



東南商報

2015年4月19日 星期日

编辑：汪林 组版：马喜春



姓氏罕见又怪异 给娃取名伤脑筋

操、难、尿、死、东、南、西、北……罕见姓氏有3000多个，你遇到过吗？

烦恼

南京作家操新曾因姓氏被取笑

说起最难起名字的姓，操还不是排行第一的，它只能排在第四。在网上流传的“难起名字的姓氏TOP25排行榜”中，排在操姓前面的有“死”“尿”，还有一个九字长姓。

家住南京的操新，是一名作家。十多年前，她将自己的名字，改成了曹新，说起原因，她笑说，在国内叫了这么多年，都没什么，反倒是去了国外，老外的认真让她尴尬了。

“一来，我是女性，二来，我从小在大院长大，没人会拿这个姓氏说事，大家甚至还都非常照顾我。”操

新说，刚出生时，父母给她取名操小妹，这个名字一直伴随她到高中毕业，“中学大家一起玩的时候，总是会‘老张’‘老王’‘老李’地互喊，但到了她这里，大家就不会喊‘老操’，而是改喊‘小妹’。”

高中毕业后，为了有个“新气象”，她将自己的名字改成了“操新”，“当时我还真没想到和操心是谐音，后来大家有时候会闹我，说‘看你挺独立一个人，不觉得你操心啊，和你一点都不像……’”

1995年，操新出国，十年时间，她在以色列和美国读书、工作。“大概

是刚到以色列那会儿，我教学生中文，来赚取一些生活费，有一个很聪明也很帅的小伙子，学习特别认真，他对中文的博大精深非常感兴趣，也正因为如此，他在知道我的姓氏后，甚至去图书馆翻阅中国字典查询，结果看到‘操’姓有一些不好的解释后，他特别惊讶，跑来问我。”这件事，让操新第一次因为自己的姓氏感到尴尬不已。

从那之后，操新就将自己的姓氏改成了曹，虽然身份证、护照、户口本上的操新依然没有改，但生活中的麻烦似乎减少了不少。

是、东、南、西、北、憋、胖……奇怪姓氏真不少

这两天，微博上的热门话题，让操新的姓氏再次火了起来，“每天都有很多朋友在微博或者微信上@我。”操新说，现在回想起来，除了在国外的那段窘事，这么多年，并没有因为自己的姓氏而困惑过。和操新不太一样，南京小伙小是倒是因为自己的姓氏，经常多费不少口舌，因为小是名字里第二个字是妈妈的姓，因此很多不熟悉的外人，经常“自作主张”直接把第一个“是”字给去了，

给小是改了姓。

另外，他笑言，姓“是”的“大家族”还非常地团结，大家建了一个“是氏兄弟姐妹的群”，目前群里总共有69人，据了解，群里常州的最多，无锡、苏州的也有不少，其他地方的兄弟姐妹也都是祖上从苏南搬去的。

记者看到，群里成员名字也有不少有趣的，比如“是虎”“是鹤”……如今，小是也有了自己的儿子，“之前也曾想过给孩子起个搞怪的名字，‘是

谁’，但真正有了孩子后，还是觉得不能起太怪的名字，走普通路线比较好。”

另据了解，台湾曾举办“剥开族谱寻宝趣”特展，探索姓氏、堂号和族谱的奥秘，一些罕见姓氏让参观民众啧啧称奇，例如姓东、南、西、北，还有人姓憋、胖、酸、苦等怪姓氏，以及复姓“第五”。除了以方位为姓氏，还有以颜色为姓氏的红、黄、黑……也有人姓“四季”的春、夏、秋、冬，或以“天干”的甲、乙、丙、丁为姓。

揭秘

罕见姓很多都有历史渊源 “操”姓可能是曹操后人

一种乐理官叫“操琴”。

此外，还有很多人都认为，操姓人士为曹操后代，因为曹操和司马家族斗争尖锐，在司马家族掌权后，曹操的血缘族人害怕被灭门，为了保全曹家，一大半族人改姓操。而曹操的门卫、士兵

等，因为没有血缘之亲，不担心被杀，于是也就没有改姓，继续姓曹。此外，据传曹操的父亲原本是夏侯氏的后人，因此不少曹操的族人便改姓夏侯，这样既纪念了老祖宗，又回避了风险，到今天，很多被简化为姓夏。

难得来源于“傩”

罕见姓氏中，还有一个姓氏——“难得”，很多人认为源于鲜卑族，出自古鲜卑族吐难得部族。但是王耿认为，“难得”姓的起源更早。他表示，“难得”姓其实来源于“傩”，这个姓还和南京所处的江浙地带有不少关系。

“在很早以前，傩文化就有了，它既是一种社会习俗，也是一种宗教

信仰，是中国传统文化重要的组成部分。”不过，“傩”字在后世发生了变化。“全中国发现3000多个甲骨文单字，被成功解读的不到2000个，这些字又被发展为七八万现在使用的汉字。”因此，很多甲骨文单字后来被发展为了同音不同意的字。比如“难得”“南”“鬲”都起源于“傩”，是它分工后的

解读

很多罕见姓，如今已经不存在了

据了解，中国古代流行的《百家姓》里一共收集了438个姓。新编纂出版的《中国姓氏大辞典》，共收录了23813个汉字姓氏。

王耿表示，我国目前常用的姓氏在六七千左右，其中姓前100大姓的人，占了总人口的90%以上。少见姓约3000多个，这些姓氏人数最多的有几万或几十万，最少的只有1个人。其中，江苏的常用姓氏约4000多个，而江苏的一些神秘姓氏，在全国其他省份很难找到。

比如“侍”姓，据称是项羽护卫的后裔，而项羽是宿迁人。此外还有“神”姓，多分布于镇江、宜兴，因为那里是古代的神州。

此外，有一些姓氏，如今已经不复存在。比如“篯”(jiān)姓。王耿认为，“篯”姓不来源于钱，“因为当时还没有这个字，也没有‘钱’这样东西。”所以“篯”姓是来源于“篯”姓。“篯”是古代皇帝一个史官的姓氏，而从典籍上看，“篯”姓族人和彭祖来自于一个部落。

此外，“易”(yáng)姓如今也没有了。

王耿指出，“易”到后来发展为“汤”字，也就是说，易氏一族为汤人，是商朝的祖先。后来，这族被周人打散，迁到河北附近。如今写成易，也就是易氏的来源。此外，它也是“商”“杨”“荡”“汤”等40多个姓的“祖先姓氏”。

王耿说，像这样过去存在、现在已经消失的姓氏，大约有一两万个，“大多数是3个字以上的，其中很多简化了，比如过去的‘余孙’‘颤孙’‘王孙’等姓氏现在已经不复存在，而是通通被简化为了‘孙’姓。”

链接

网友吐槽奇怪姓氏

“是朕”驾到“雍正”急了

2012年9月，在网上红极一时的“是朕”同学来到南京审计学院金审学院报到，而让人惊异的是该院会计系还有一名叫“雍正”的学生。这些独特的学生姓名迅速引发了网友围观和膜拜。一些网友纷纷晒出身边那些有着独特名字的人。



南京审计学院是皇帝“集中营”

@芜湖-金周刊：南审不仅有“是朕”，还有“雍正”！谁抢谁的江山啊？

@罗丹力：名字确实霸气……爸妈取名字可花心思了吧？这算不算让孩子赢在起跑线上？

@云冈一片云：唉，是朕不好霸气外漏的太多了，是朕不好来抢四爷雍正的江山，是朕不好来学查案了，是朕不好来准备做钦差整治官场了。

搞笑又雷人的名字

@蒙哥：我有个朋友姓安，一次他偶遇一个姓全的女孩，两个人就因为彼此的姓有了缘分，现在生了孩子，名叫“安全”。

@革斤雪：大一报到时，一位同学自我介绍：“我姓排，排山倒海的排。”

@云中雁：一次坐飞机，见一个人的登机牌姓名一栏赫然写着三个字：贺赫赫。

@指尖划过：有位叔叔名叫“支付宝”，现在他在单位可火了，可他很委屈，称自己是“60后”，名字却被电商给注册了。

@乔巴的尾巴：“付岩洁”这个名字我见过，其实只看这个名字没什么，可谁让他有个“同名”日用品呢？

一位姓“鸡”的网友说：“我姓鸡，孩子叫什么好啊？”他在网上向网友请教。“鸡蛋”“鸡毛”“鸡肋”“鸡德肯”……网友们争相回帖。鸡姓是广西特有的罕见姓氏。广西东兴市有1000多人姓鸡。防城港、钦州、崇左等也有少许，现已知云南也有鸡姓。

“难”姓人网上发帖求名时，也遭遇不少网友恶搞：“难人”“难活”“难上难”“难搞”。这个难姓，也难为了姓难的后人。虽说汉字数量庞大，但难姓要起个称心如意的名字很不容易。

姓“死”也很难起名，有人也在网上给孩子征名，“我想了半天也只好叫‘死人头’！”有网友说。有网友跟帖，叫“死不了”“死记硬背”。还有人跟帖，就用韩国人的叹词“死密达”吧。

有个叫死军的人每次自我介绍时，都含含糊糊。“我姓死，这个姓实在让人崩溃。”死军说。他曾想去派出所改姓，可遭到家人反对，后来就算了。据记载，“死”姓主要分布于中国西北部，是由北魏时期少数民族的四字复姓发展而来的。

综合《现代快报》《南京晨报》